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Ingenieurmathematik I
7. Übungsblatt

(P1) Rechnen Sie folgende Identit�aten nach:
(a) sin x+ sin y = 2 sin x+y2 cos x−y2 , (b) sin 2x = 2 sin x cos x ,
(c) sin 3x = 3 sin x− 4 sin3 x .

(P2) F�ur welche x 2 R gilt sin 3x = 2 sin x ?
(P3) Begr�unden Sie folgende Aussagen:

(a) F�ur alle x, y 2 R gilt sinh(x+ y) = sinh x cosh y+ cosh x sinh y .
(b) F�ur x 2 R ist Arsinh x = ln�x+

p
x2 + 1

�.
(P4) (a) Welche der folgenden Funktionen sind gerade bzw. ungerade?

sin x, x sin x, ecos x, esin x, ex sin x, cos(sin x).
Es sei f : R→ R eine ungerade Funktion, g : R→ R eine gerade Funktion. Zeigen Sie:
(b) f � g und g � f sind gerade Funktionen.
(c) f � g ist eine ungerade Funktion.
(d) Was l�a�t sich �uber das punktweise Produkt von zwei geraden bzw. zwei ungeraden

Funktionen aussagen?

(H1) Rechnen Sie folgende Identit�aten nach:
(a) cos x+ cos y = 2 cos x+y2 cos x−y2 , (b) cos 2x = cos2 x− sin2 x = 2 cos2 x− 1 .
(c) Dr�ucken Sie cos 3x analog zu (P1 c) aus.

(H2) (a) Zeigen Sie, da� f�ur alle x, y 2 R gilt:
cosh(x+ y) = cosh x cosh y+ sinh x sinh y .

(b) F�ur welche x 2 R gilt Arcosh x = ln�x+
p
x2 − 1

� ?
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(H1) Rechnen Sie folgende Identit�aten nach:
(a) cos x+ cos y = 2 cos x+y2 cos x−y2 , (b) cos 2x = cos2 x− sin2 x = 2 cos2 x− 1 .
(c) Dr�ucken Sie cos 3x analog zu (P1 c) aus.

(H2) (a) Zeigen Sie, da� f�ur alle x, y 2 R gilt:
cosh(x+ y) = cosh x cosh y+ sinh x sinh y .

(b) F�ur welche x 2 R gilt Arcosh x = ln�x+
p
x2 − 1

� ?

Abgabe der Lösungen

mit diesem Deckblatt vor Ihrer kleinen Übung in der Woche vom Dienstag 5.12. bis Donnerstag 7.12.2000.


